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Boško PEŠIĆ (ur.), O slobodi, Hrvatsko filozofsko društvo,  
Zagreb, 2022., 253 str.

Sloboda, pojmovno nerijetko prisutna 
inspiracija brojnih knjiženo-umjetnič-
kih djela, kao i utjecajan ‘cilj’ niza povi-
jesno važnih pothvata, samim time slo-
vi i kao višestruko filozofski tematizi-
ran pojam. Stog se sloboda nameće kao 
sveprisutan pa čak i integrativan dio 
društva i samog čovjeka te je upravo 
svojom obuhvatnošću izazvala i brojna 
tumačenja te ‘misaone zapise’. Također, 
etimološki sloboda podrazumijeva širi 
raspon značenja, što upravo pojedinač-
nim iskustvom čovjek može i potvrdi-
ti. Dakle, može se utvrditi da je temati-
ziranje slobode neiscrpan izvor promi-
šljanja, ali i pisanih riječi, zbog čega na-
staje i zbornik O slobodi urednika Boška 
Pešića. Zbornik je oživotvoren potica-
jem trećeg okupljanja studenata i pro-
fesora filozofije u spokojnim i inspira-
tivnim dijelovima park-šume Jankovac 
u Parku prirode Papuk. Takvo spokoj-
no mjesto, u kojem se stvara mogućnost 
iskustva slobodoumlja, plodonosno je 
stvorilo ideju stvaranja zbornika ko-
ji bi razmatrao i danas filozofijski rele-
vantno pitanje slobode. Upravo pred-
govorom (7-9) zbornika urednik čita-
telju omogućuje pojmovni uvod u po-

jam slobode te sažetim prikazom uvid 
u bogatu povijest govora, ideje i filozo-
fijske misli o slobodi, kojima otvara te-
mu nadalje istraženu u dvanaest rado-
va sadržanih u ovom zborniku. Nakon 
predgovorom iskazanog poticaja stva-
ranja zbornika, Pešić se ukratko sadr-
žajno osvrće na tematske cjeline, odno-
sno pristupe samom pitanju slobode u 
radovima, uz popratnu misao kako bi i 
sami radovi bili riječima iskazane ide-
je slobode.

Prvim tekstom zbornika »O po-
vijesti pojma slobode« (11-27) Line Ve-
ljaka započinje se razgovor o slobodi 
prikazom ključnih trenutaka u povije-
sno-filozofijskom bavljenju i mišljenju 
ideje te pojma slobode zapadnog svije-
ta. Prikazujući ideje i pojmovna odre-
đenja slobode od antike i judeokršćan-
skog razumijevanja slobode do moder-
nog pitanja slobode, Veljak ukazuje na 
suvremeni problem dvojake raspra-
ve o slobodi, dakle rasprave o indivi-
dualnoj slobodi te društvenim i povi-
jesnim pretpostavkama slobode ljud-
skog bića (24), uz prateće pitanje slobod-
nog tržišta i kapitala. Nadalje, tekstom 
naslova »Filozofija kao znanost slobo-
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de« (29-54) Igor Mikecin analizira He-
gelovo poimanje slobode kroz filozofi-
ju kao sistem koji je kao takav znanost 
slobode. Predstavljajući Hegelovo poi-
manje slobode trodiobom njegova siste-
ma, Mikecin naglašava moment ozbilje-
nja i sebeotkrivanja slobode kroz apso-
lutni duh na način filozofije. Filozofija 
kao znanost slobode time nije određe-
na svojom predmetnošću, već rasvjet-
ljuje ozbiljenje slobode kao bit duha (53). 
Sljedećim radom Marijan Krivak pojam 
biopolitike kao politike života razlaže 
Espositovom dekonstrukcijom pojmova 
suverenosti, vlasništva te posebno na-
glašeno slobodom. Naslov teksta, »Bio-
politika i/vs. sloboda. O dispozitivima 
i mogućnosti(i) zajednice danas s obzi-
rom na pojmove liberty i freedom« (55-
62), upućuje na problematiku koja je 
ukazana navedenom dekonstrukcijom 
pojma slobode koja, sada razložena na 
pojmove liberty i freedom, postavlja pita-
nje preostale moći slobode koja (možda) 
jest sam život (61). Razlikovanjem pojma 
liberty kao liberalne kovine koja ograni-
čava slobodu u korist »sigurnosti«, što 
se pojavljuje na način mnogostrukosti 
određenih sloboda, od pojma freedom 
koji stoji kao »istinska« sloboda, Kri-
vak postavlja pitanje preostalog smisla 
slobode. »Nesloboda slobode« (63-83), 
rad Martine Volarević, analizira odnos 
čovjekove slobode spram nužnosti na-
gonske tjelesnosti. Volarević analizi-
ra čovjekovu individualnu slobodu u 
odnosu sa zahtjevom za zadovoljenjem 
nagona pomoću usporedbe Gehlenova 

i Freudova određenja čovjekova odno-
šenja spram ‘kočenja’, odnosno spram 
vlastite odgode zadovoljenja nagona. 
Nastavljajući na navedenu osobitost čo-
vjeka, postavlja se pitanje uloge insti-
tucija kao odgojnih ustanova u vidu 
postavljanja očekivanih načina pona-
šanja i ophođenja, što se nastavlja raz-
matranjem odnosa suvremene kulture 
i nametanja objekata želja koje čovjeka 
»nagone«. Boško Pešić u tekstu »Esteti-
ka slobode« (85-95) egzistencijalno raz-
matra djelo slobode pri čemu sloboda 
dolazi nakon svojevrsnog oslobođenja 
od normi, dogmi i nametanja, što esteti-
ku slobode navezuje na estetiku otpora. 
Dakle, estetika slobode postavlja pita-
nje takve pojavnosti slobode, odnosno 
mogućnosti sagledavanja slobode kao/
kroz djela na način uzvišenosti. Tekst 
Aleksandre Golubović naslovljen »Lica 
i naličja slobode u odgoju« (97-119) izno-
si aspekte uloga slobode i načina pri-
stupa pojmu slobode u odgoju i obrazo-
vanju. Pitanje praktične primjene pro-
mišljanja i svijesti o slobodi odnosi se 
i na način razumijevanja pojma slobo-
de te pojmovnog određenja takve poja-
ve. Golubović podrobnom analizom na-
čina, mogućnosti i važnosti razvijanja 
svijesti o slobodi otvara pitanje slobod-
nog i moralnog djelovanje te adekvat-
nog pristupa takvom problemu. Tomi-
slav Žigmanov u radu »Sloboda i kriv-
nja. Jaspersovo razumijevanje pojmova 
krivice i odgovornosti« (121-145) uteme-
ljuje razmatranje slobode ocrtavanjem 
samog pojma krivnje. Žigmanov stoga 
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krivnjom, kao primarnim pitanjem Jas-
persova razlaganja ‘duhovne situacije’, 
odnosno kao pitanjem razlaganja ono-
vremene situacije duha u kojem se do-
kinula sloboda, upućuje čitatelja na Jas-
persovu nakanu stvaranja konkretnog 
suočavanja njemačkog naroda s nelago-
dom prošlosti i vladajućim duhom ‘veli-
kog zla’. Radom se, prema tome, iz Jas-
persove ‘duhovne situacije’ ekstrahira-
ju sloboda i odgovornost kao one supri-
padne čovjeku, ali i kao one pretpostav-
ke nastanka zbiljske čovjekove krivnje, 
a samim time i ‘krivnje građana’. Sljede-
ći rad zbornika nosi naslov »Egzistenci-
jalnost slobode kod Jaspersa« (145-163) 
autora Damira Sekulića, koji pobliže 
razmatra prethodno ukazanu Jasper-
sovu pripadnost slobode čovjeku, od-
nosno Sekulić radom ukazuje na slobo-
du kao mogućnost otvorenosti čovjeka 
spram transcendencije. U nakani iska-
zivanja čovjekove ‘otvorenosti’ Sekulić 
prikazuje oprečna poimanja egzistenci-
je i transcendencije kojima iskazuje pa-
radoksalno-harmoničnu »nedovršivost 
čovjekove konačnosti«, a tu istu opreč-
nost potkrjepljuje Jaspersovom duhov-
nom situacijom nasuprot Plessnerovu 
condicio humanom. Sekulić, prema to-
me, usmjerava rad prema prikazu slo-
bode kao čovjekova nužnog bijega od 
bivanja ogoljenom, iz smisla izmješte-
nom preživljavajućom jedinkom. »Slo-
boda i eksperiment. Problematika epi-
stemičke slobode u vidu hermeneutike 
znanost« (163-183) Mislava Uzunića rad 
je kojim se odmiče prethodno proble-

matiziranje slobode u vidu poimanju 
egzistencijala te uključuje razmatranje 
slobode u jednom nedvojbeno ključ-
nom dijelu čovjeka i čovječanstva – slo-
boda u vidu znanosti i znanja uz istica-
nje uloge hermeneutike znanosti u ta-
kvom odnošenju. Uzunić, kako i ističe 
u sažetku rada, primarno razmatra po-
jam epistemičke slobode »koji se odno-
si na napetost između čovjeka i svije-
ta« (163), a nedostatak znanstvenih teo-
rija oblikuje hermeneutičkim ukaziva-
njem na nužnost uključivanja interpre-
tativne naravi u istraživanja gdje samo 
razmatranje epistemičke slobode uka-
zuje na problem ograničenja te utjeca-
ja prethodno utvrđenih znanja, odno-
sno tradicija. Goran Kardaš i Ivana Bu-
ljan radom »Sloboda i problem djelova-
nja iz azijskih perspektiva – Buddha i 
Konfucije« (183-213), unose zborniku 
bogat osvrt na poimanje slobode u pre-
gledu istočne filozofije i misli, a mudro-
sti Buddhe i Konfucija ističu kao rele-
vantne za upućivanje čitatelja na samo 
viđenje odnosa slobode i djelovanja iz 
»azijskih perspektiva«. Kardaš i Buljan 
iznose ‘dodirne točke’ prikazanih mi-
slioca, a njihove ‘poveznice’ primarno 
iskazuju u uviđanju zajedničke pozici-
je kompatibilizma, kojom bi se njihovo 
shvaćanje slobode, odnosno čovjekova 
slobodnog djelovanja i volje, smjestilo 
u oblik ‘mekog’ determinizma. Stoga 
autori iznose konkretne dodirne točke 
Buddhe i Konfucija te prema tome utvr-
đuju da je čovjekova mogućnost slobo-
de u skladu s prirodnim poretkom te 
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da ju je moguće i ‘samokultivirati’. Da-
rija Rupčić Kelam radom »Filozofija lju-
bavi. Ljubav kao stvaralaštvo, sloboda u 
trajanju te izgradnja« (213-233) prikazu-
je bitan odnošaj ljubavi i slobode u ko-
jem je sloboda žarište ljubavnog sebeo-
slobođenja, ali i utemeljenje mogućnosti 
dokučivanja onih najviših ideja ljuba-
vi »koja je kod Platona povezana s ide-
jom Dobra i Istine« (231). Rupčić Kelam 
radom upućuje kako je poimanje ljuba-
vi nedovoljno filozofijski istraženo s ob-
zirom na to da je ljubav ključna u ljud-
skom stvaralaštvu, odnosno u takvom 
načinu oslobađanja. Posljednji rad zbor-
nika simbolično zatvara tematizira-
nje slobode upravo svojim eshatološ-
kim pristupom odnosu slobode i smr-
ti, a takvu problematiku iznosi rad Ive 
Mršić Felbar »Jesmo li slobodni umri-
jeti? Neki aspekti tematiziranja smrti i 
slobode u suvremenoj katoličkoj esha-
tologiji« (233-253). Mršić Felbar iskazuje 
kako je najvidljivija poveznica slobode 
i smrti utemeljena upravo na moralno-
teološkom prikazu smrti kao posljedi-
ce grijeha. Međutim, ono primarno pi-
tanje koje autorica naslovno postavlja, 
pitanje Jesmo li slobodni umrijeti?, Mr-
šić Felbar smješta u elaboraciju slobo-
de kao čimbenika otvorenosti primitka 

smrti te, pobliže, ljudsku smrtnost po-
vezuje sa slobodnim prihvaćanjem po-
tencijalne onostranosti.

Kako je navedeno u predgovoru 
zbornika – »nema slobode mišljenja bez 
mišljenja slobode« (9) tako su i sami ra-
dovi zbornika tematski ukazali na iska-
zanu uredničku misao. Prema tome, ra-
dovi su, u skladu s ozračjem u kojem je 
nastala ideja zbornika, ocrtali moguć-
nost iskustva slobode čitatelju radova 
upravo svojim ‘slobodnim filozofiranji-
ma slobode’. Dakle, radovi su obuhva-
tili brojna tematski različita, a filozofij-
ski potkrijepljena tumačenja slobode te 
su ujedno prikazali i objedinjenje s po-
vijesnim, antropološkim, psihoanalitič-
kim, teološkim i sl. aspektima, zbog če-
ga su se istaknule široke disciplinarne 
mogućnosti takvog problematiziranja. 
Nedvojbeno je izazovno kohezivno pri-
kazati pluralitet teme kao što je sloboda, 
međutim zbornik je uspješno obuhvatio 
i prenio niz gledišta i danas aktualnog 
poimanja slobode. Zbornički radovi po-
dobni su iskazati humanistički usmje-
rene ideje tumačenja slobode, a njiho-
vim iščitavanjem će se, kako je u slič-
nom duhu naveo i urednik u Predgovo-
ru, raditi na konstantom sudjelovanju u 
ozbiljenju ideje slobode.

Lucija Leventić




